

香格里拉市应急管理局

市应急管理局 2024 年度法治政府建设

工作报告

2024 年，香格里拉市应急管理局在市委、市政府的正确领导下，深入推进法治政府建设，严格依法行政，严格按照年度既定目标、任务和要求，联系实际、突出重点，坚持法治建设和应急管理相结合，坚持法制宣传与法治实践相结合，扎实开展法制宣传教育，有效推进依法治理工作，不断强化应急管理工作，提高应急管理水平。有力的促进了全市安全生产和应急管理形势持续稳定，营造了良好的法治环境。现将我局法治政府建设工作报告如下：

一、2024年推进法治政府建总体情况

2024年，香格里拉市应急管理局深入推进法治政府建设，严格依法行政，严格按照年度既定目标、任务和要求，紧紧围绕着《香格里拉市法治政府建设实施纲要（2022-2025年）》重点任务分工方案文件要求，联系实际、突出重点，坚持法治建设和应急管理相结合，坚持法制宣传与法治实践相结合，扎实开展法制宣传教育，有效推进依法治理工作，不断强化

应急管理工作，提高应急管理水平，有力的促进了全市安全生产和应急管理形势持续稳定，营造了良好的法治环境。

二、2024年推进法治政府建设的做法和成效

一是、领导干部带头学习宣讲、模范践行习近平法治思想，应急管理工作涉及面广，热点、难点问题多，直接关系到人民群众的切身利益。为做好法治建设依法治理工作，我局把持续深入学习领会习近平法治思想将习近平思想作为党委学习重点内容，通过学习党的二十届三中全会，召开党委学习会的形式传达学习党中央重要精神。

二是、强化目标责任。将法治建设依法治理工作纳入业务目标管理，建立了法治建设依法治理目标管理责任制，将任务分解到领导和股室，责任落实到人头，有计划、有步骤地认真组织实施，做到年初有计划、年终有总结，并实行问责制，形成了“人人挑担子、股室抓落实”的良性互动工作机制。

三是、加强机构和队伍建设，强化学习培训。充实队伍硬件建设，配备执法记录仪、便携式笔记本电脑等执法工具，积极参加上级部门组织的执法培训，单位工作人员集体（除持证人员外）参加了市司法局组织的执法资格证书考试，发放相关法律法规文件，加强专业知识学习，强化队伍建设，强化安全生产和应急管理执法人员的法律知识学习，熟练掌握《行政处罚法》、《行政复议法》、《安全生产法》等专业法律，不断增强行政执法工作能力。采取集中辅导和个人自学、案例分析、文书点评以及岗位练兵等多种形式，不断提升执法能力，提高

办案质量。同时，采取座谈交流、集中轮训等形式，进一步促进法律知识和依法行政工作交流，通过重新编制行政执法事项清单目录提升行政执法质量。

四是、深化“放管服”，优化营商环境。加大简政放权力度。安全生产和应急管理行政许可工作统一管理，并充实工作人员，公示工作流程，承诺办理时限，严格依法实施安全生产和应急管理行政许可。组织专业专岗人员参加各级行政审批培训，轮训学习行政许可业务知识，提高依法行政工作能力。对审批事项的方法步骤、基本流程等进行了补充完善，按照全市流程再造的要求，进一步压缩和减少审批的时间，将材料清单用明白纸一次性告知，方便了企业和基层服务对象，提高了审批工作的透明度。非行政许可审批事项为零，并积极推行证明事项和涉企经营许可事项告知承诺制。全面落实权责清单、负面清单制度，依据全国统一的负面清单制度，我局监管行业领域内，各类市场主体皆可依法平等进入，无多余负面清单导致市场主体不公平对待现象发生。加强事中事后监管。我部门全面梳理现有涉企现场检查事项，通过取消、整合、转为非现场检查等方式压减重复或不必要检查事项，避免出现现场检查事项多、频次高、随意检查等问题。

五是、严格规范公正文明行政执法。规范公正安全生产执法监管。全面推行行政执法“三项制度”，加强和规范事中事后监管，提升监管精准化、智能化水平，做到监管全覆

盖；强化重点企业生产行为监管，采用“日常+专项”的检查方式，“执法+服务”的监管模式，严格执行“双随机、一公开”检查制度，集中开展年度“打非治违”，聘请安全生产领域专家查隐患，切实通过多种执法监管方式推进辖区企业依法安全生产经营。2024年，全面运用“互联网+执法”对监管行业领域开展安全检查141户次，排查各类隐患问题753项，整改705余项，下达整改指令178份。切实通过公正执法监管有效遏制较大及以上安全生产事故的发生。

六是、精心组织，认真开展法制宣传教育。法治政府建设离不开法制的宣传，我局以现场宣传、媒体宣传、专题培训教育、公众号等多种形式宣传，充分利用“安全生产月咨询日”、“防灾减灾日”和《安全生产法》宣传周等时机，集中组织开展安全宣传活动，在企业、学校、农村等特殊人群中广泛宣传安全生产法律法规、标准规范，普及安全生产和应急知识，法律法规常识，增强全民安全生产法治意识，提高安全生产事故防范能力，切实为全市经济社会发展营造良好的安全生产环境。

七是、以“谁执法谁普法”加强安全生产宣传工作。开展2024年“安全生产月咨询日”活动，州、市安委会成员单位主要领导积极参与，组织企业主要负责人参加安全管理知识培训，有效提升监管人员法制意识和企业职工安全技能水平和应急处置能力。同时，通过开展专项应急演练、专项执法督促检

查、安全生产法律法规培训等活动，多途径传递安全生产正能量，强化安全生产教育培训。

三、2024年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况。

一是、始终将法治政府建设摆在全局工作的重要位置，局主要负责人切实履行推进法治政府建设第一责任人职责，主动协调解决突出问题，推进落实法治政府建设责任，推动应急管理各项工作全面纳入法治化轨道。

二是、坚持带头学习贯彻落实习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，认真落实领导干部带头学法、主要负责人带头讲法、集体学法制度。

三是、逐项整改督查反馈问题。对待市委依法治市办法治建设工作督查反馈出的我单位存在的问题，主动认领，逐一细化，立行立改。及时提交自查报告，确保问题整改到位。

四是、作为法治政府建设第一责任人自觉主动接受监督，并督促领导班子成员依法办事，本部门不存在领导干部干预司法活动、插手具体案件处理相关制度情况。

四、2024年推进法治政府建设存在的不足

市应急管理局高度重视法治政府建设工作，在加大执法力度、规范执法行为、强化合法性审查等工作上作了积极探索尝试，今年法治政府建设工作虽然取得了一定成绩，但也存在一些差距。主要表现在：一是宣传教育方式方法单一。

宣传效果不明显，生产经营单位尊法学法用法守法意识不强。标语式、广场式、传单式的法治宣传教育虽然也有一定的宣传教育效果，但是存在受众面狭窄、没有针对性、缺乏系统性的缺陷。二是依法行政能力和水平有待提高。对行政执法人员的业务知识和法律法规的学习培训力度较小，现有的学习方式不能满足依法行政快速提升的要求。

香格里拉市应急管理局

2025年1月15日